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Wynalazek niniejszy dotyczy wagi
skręceniowej pomysłu Eotvos'a, według
którego, jak wiadomo, na nitce zawiesza
się pośrodku poziomą belkę, do której koń¬
ców na różnych poziomach przytwierdza
się jednakowe ciężarki. Układ, wykonany
w ten sposób, umieszczony w niejednorod-
nem polu ciążenia, podlega działaniu
dwóch sił, kórych wypadkowa daje mo¬
ment, usiłujący obrócić belkę dokoła osi,
utworzonej z nitki, na której zawieszona
jest belka, przyczem w nitce tej wskutek
skręcania powstaje przeciwdziałający mo¬
ment obrotu. Kąt obrotu belki pod działa¬
niem tych dwóch momentów daje miarę
nierównomierności pola ciążenia.

Najważniejszą zaletą, wymaganą od
wagi takiego rodzaju, jest czułość: nie¬
jednorodność pola ciążenia winna powo¬
dować odchylenie belki dostatecznie duże

na to, aby można je było mierzyć. Duże
znaczenie praktyczne posiada niezbyt dłu¬
gi okres wahania układu, wobec czego za¬
obserwowanie każdego poszczególnego po¬
łożenia układu musi być dokonane szybko.
Okres ten można zmniejszyć przez skró¬
cenie odległości poziomej między ciężar¬
kami, co pociąga za sobą zmniejszenie czu¬
łości, której jednak można uniknąć przez
zwiększenie dokładności wykonania przy¬
rządu do mierzenia odchylenia belki. Zabu¬
rzenia, wywoływane mikrosej smicznemi
drganiami ziemi, to jest niezwykle małemi
drganiami poprzecznemi, wynikającemi z
rozmaitych przyczyn, również wywierają
swój wpływ na położenie belki i wskutek
niejednakowego poziomu ciężarków waha¬
dłowych wprawiają belkę w ruch obroto¬
wy wl takim stopniu, że uniemożliwiają no¬
towanie odchylenia.



'- 'Pr«d]mdteM;/---'1i^7!iiala2icu jest waga
wspomnianego typu z belką o krótkim o-
kre&ie wlhania i miłej odległości poziomej
między ciężarkami, która jednak pozwala
na dokładne rejestrowanie odchyleń dzię¬
ki zastosowaniu środków, usuwających
działanie wtórnych ruchów wahadłowych,
powodowanych wpływami ubocznemi, a
więc np. mikrosejsmicznemi drganiami zie¬
mi.

Środki takie mogą polegać albo na za¬
stosowaniu metody rejestrowania, nieczu¬
łej na wahania o krótkim okresie, powo¬
dowane drganiami ziemi, które odbywają
się koło położenia środkowego, określone¬
go polem ciążenia, albo też na zastosowa¬
niu przyrządów, kóre zabezpieczają wa¬
hadło od wpływu drgań. Zmniejszenie po¬
ziomej odległości między ciężarkami u-
możliwia umieszczenie wahadła w osłonie

o prostym kształcie, np. cylindrycznym,
wskutek czego w znacznym stopniu unika
się zakłócającego działania prądów po¬
wietrznych na wahadło.

Na rysunku przedstawiono przykład
wykonania wagi według wynalazku, miano-
wicięi fig. 1 przedstawia wagę w pionowym
przekroju poprzecznym, a fig. 2 — szkic
przyrządu rejestrującego.
. Belka składa się z rury, do której gór¬
nej i dolnej części przymocowane są^ płyty
z ciężarkami 2 i 2', umieszczonemi średni¬
cowo naprzeciwko siebie. Belka jest za¬
wieszona na nitce 3, której koniec dolny
jest przymocowany do belki zapomocą za¬
cisku 4, a górny — zamocowany w głowi¬
cy 5. Głowica ta jest przymocowana do
górnej części osłony cylindrycznej 8, we¬
wnątrz której znajduje się belka. Cylinder
6, osadzony na wahadle, posiada średni¬
cę taką, że między nim i ścianką osłony 8
pozostaje wąska przestrzeń wolna. Na wa¬
hania wahadła jest więc wywierane dzia¬
łanie tłumiące.

Jako inny środek tłumiący służy pła¬
ska płytka 7, przymocowana do dolnej

części wahadła, ustawiona pod kątem pro¬
stym do jego płaszczyzny i umieszczona
tak luźno w poprzecznej szczelinie wkład¬
ki 9, zamykającej u dołu osłonę 8, aby
mogła się o kilka stopni obracać.

Osłona 8 wraz ze stołem 15, cylindrem
16 i osłoną 17 tworzy całość. W osłonie
17 mieści się przyrząd do optycznego okre¬
ślania położenia belki względem osłony.
Przyrząd ten posiada żarówkę elektrycz¬
ną 18, soczewkę 19 do skupiania światła,
otwór 20 do przepuszczania promienia
świetlnego, pryzmat 21 do rzucania tego
promienia na zwierciadełko 24, przymoco¬
wane do wahadła, i ogniwo termoelektrycz¬
ne 22 do notowania położenia odbitego
promienia. Jest rzeczą jasną, że przy obra¬
caniu się wahadła względem osłony 8,
promień odbity porusza się w płaszczy¬
źnie prostopadłej do płaszczyzny rysunku.
Na fig. 2 przedstawione jest podwójne
ogniwo termoelektryczne 22, połączone z
galwanometrem 23, oraz odbity promień
w dwóch położeniach. Promień świetlny,
padający na ogniwo termoelektryczne o-
grzewa je i wytwarza w niem prąd elek¬
tryczny. Natężenie tego prądu zależy od
miejsca, na które pada promień, wskutek
czego kąt odchylenia igły galwanometru
jest miarą kąta odchylenia wahadła. W
tym celu ogniwo 22 składa się z trzech
części, z których część środkowa jest wy¬
konana z jednego metalu, podczas gdy
końcowe części są wykonane z innego me¬
talu. Napięcie ogniwa zależy od tego, do
którego z połączeń między metalami zbli¬
ża się promień światła, gdyż to połączenie
zostaje silniej niż drugie nagrzane. Rze¬
czą istotnego znaczenia jest to , że bez¬
władność przyrządu rejestrującego zapo¬
biega rejestrowaniu zapomocą galwanome¬
tru obok położenia środkowego drgań o
bardzo krótkim okresie, wynikających z
mikrosejsmicznych drgań ziemi. Zwła¬
szcza galwanometr o długim własnym o-
kresie wahania posiada dużą bezwładność.



Również ogniwo termoelektryczne odzna¬
cza się dużą bezwładnością. Osłona wa¬
hadła jest osadzona w dolnej ramie 13,
której podstawę 11 w położeniu prawidło-
wem można ustawić zapomocą śrub 12.
Osłona wahadła jest osadzona obrotowo
względem dolnej ramy zapomocą podpo¬
ry kulkowej 10 i łożyska kulkowego 14, w
celu umożliwienia dokonywania dalszych
obserwacyj z tego samego miejsca przy
gmienionem położeniu belki.

W celu wykluczenia wahań belki o
krótkim okresie, wynikających z mikro-
sejsmicznych drgań ziemi, można zasto¬
sować osobno, albo łącznie, następujące
środki dodatkowe.

Wahadło można zanurzyć w cieczy,
która wywiera działanie tłumiące, prze¬
ciwdziałające wahaniom poprzecznym, a
wskutek tego obrotowym. Nietylko na gó¬
rze, lecz również u dołu może być umie¬
szczona nitka, wywierająca podobne dzia¬
łanie, co ciecz tłumiąca. Wreszcie, górny
ciężarek może być przymocowany do wa¬
hadła elastycznie, np. zapomocą płaskiej
sprężyny, przymocowanej jednym końcem
do wahadła, drugim do ciężarka i ustawio¬
nej w płaszczyźnie pionowej, przechodzą¬
cej przez obydwa ciężarki, co pozwala na
poruszanie się tego ciężarka w płaszczy¬
źnie, prostopadłej do pionowej płaszczy¬
zny, przechodzącej przez obydwa ciężarki.
W razie prawidłowego wyboru materjału
elastycznego, przymocowanie tego ciężar¬
ka może być dynamicznie równoznaczne z
zawieszeniem go na nitce o takiej długo¬
ści, aby obydwa ciężarki były na tym sa¬
mym poziomie. Wskutek tego, przez zasto¬
sowanie tej metody wahanie poprzeczne
nie doprowadza więcej do obrotu.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Waga skręceniowa do mierzenia
niejednorodności pola ciążenia według po¬
mysłu Eótvós'a, znamienna tem7 że jest
zaopatrzona w znane ciężarki (2, 21), roz¬

mieszczone w tak małej odległości, licząc
w kierunku poziomym, iż okres wahania
wynosi mniej niż 1 minutę, oraz w urzą¬
dzenia, usuwające wpływ mikrosejsmicz-
nych drgań ziemi na prawidłowość reje¬
strowanych jej wskazań, przyczem belka
jest umieszczona w osłonie (8) kształtu
walcowego lub podobnego kształtu proste¬
go.

2. Waga według zastrz. 1, znamien¬
na tern, że na belce osadzony jest cylinder
(6).

3. Waga według zastrz. 1 lub 2f zna¬
mienna tern, że do belki przymocowana
jest płytka (7), której płaszczyzna prze¬
chodzi przez oś obrotu belki i która może
się poruszać z nieznacznym luzem w odpo¬
wiednio ukształtowanej osłonie.

4. Waga według zastrz, 1, zaopatrzo¬
na w zwierciadełko, połączone z belką,
znamienna tern, że posiada ogniwo termo¬
elektryczne, wytwarzające prąd elektrycz¬
ny, którego natężenie zależy od miejsca,
na które pada promień świetlny, odbity od
zwierciadełka, co umożliwia elektryczne¬
mu przyrządowi rejestrującemu wskazy¬
wanie odchyleń belki.

5. Odmiana wagi według zastrz. 1,
znamienna tern, że belka i nitka skrętowa
są całkowicie zanurzone w cieczy.

6. Odmiana wagi według zastrz. 1,
znamienna tern, że nitka jest przymoco¬
wana do górnej i dolnej części wahadła.

7. Odmiana wagi według zastrz. 1,
znamienna tern, że górny ciężarek jest po¬
łączony zapomocą narządu elastycznego z
belką, co pozwala na poruszanie się tego
ciężarka w płaszczyźnie, prostopadłej do
płaszczyzny pionowej, przechodzącej przez
obydwa ciężarki.

Naamlooze Vennootschap
de Bataafsche

Petroleum Maatschappij.
Zastępca: Inż. J. Wyganowski,

rzecznik patentowy.



Do opisu patentowego Nr 22912.
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